

Литература

1. *Тихонова Л.Е.* Регулирование демографических процессов в Беларуси. Мн.: БГУ, 2002. 264 с.
2. *Смоляков Г.С.* Экономико-географические основы формирования и развития социально-экономической среды обитания в регионах Беларуси // Природно-хозяйственные регионы Беларуси. Мн.: БГПУ, 2005. С. 25-46.
3. *Смоляков Г.С.* Географические особенности сельской местности Беларуси // Вестн. Белорус. ун-та. Сер. 2. 2001. № 3. С. 112-115.
4. *Манак Б.А.* Насельніцтва Беларусі: рэгіянальныя асаблівасці развіцця і рассялення. Мн.: Універсітэцкае. 1992. 176 с.

ПРИЧИНЫ И ФАКТОРЫ МИГРАЦИОННОГО ДВИЖЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ МИРА В КОНЦЕ XX – НАЧАЛЕ XXI СТ.

А. С. Молокин

В начале XXI в. численность международных мигрантов достигла небывалых в демографической истории масштабов. В 2005 г. 191 миллион человек покинули свою родную страну на период больше 1 года, что соответствует 3% мировой численности населения. Число международных мигрантов в индустриальных странах более чем удвоилось за период между 1985 и 2005 гг. с 55 миллионов до 120 миллионов человек [1]. Массовость международной миграции на современном этапе предполагает нахождение ответа на целый ряд вопросов и проблем. Она свидетельствует о возрастающей неравномерности распределения капитала, дохода и рабочих ресурсов, об усиливающихся и углубляющихся процессах международной интеграции, кооперации и глобализации. В то же время международная миграция вызывает значительные социально-экономические, демографические и политические последствия, которые с увеличением масштабов международной миграции только обостряются и углубляются, как в странах эмиграции, так и в странах иммиграции.

Целью данной работы является выявление причин и факторов современных процессов миграции. Исходными данными выступили материалы по международной миграции ООН [1], а также публикации американских, европейских и российских демографов и специалистов по народонаселению.

Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи:

- выявить формы, типы, факторы миграции;
- рассмотреть влияние факторов миграции на современные миграционные потоки;
- определить трансформацию и сдвиги факторов, воздействующих на современные миграционные процессы.

Факторы, способствующие миграции, по типу мигрантов[2]

Тип мигранта	Факторы		
	Притягивающие	Выталкивающие	Сетевые/Другие
Экономический	Наем рабочей силы (гостевые рабочие)	Безработица или неполная занятость, малые зарплаты	Информация о вакансиях и зарплатах
Неэкономический	Воссоединение семей	Войны, гонения, преследования (беженцы)	Знакомства, депортация, развитый социальный сервис, стремление к новому опыту/приключениям

Объектом исследования работы явилось миграционные потоки населения мира. Предметом исследования выступили факторы миграционного движения населения мира в конце XX – начале XXI в.

В процессе исследования использовались научные подходы: территориальный, исторический, проблемный. Основными методами исследовательской работы явились проблемный сравнительно-описательный, картографический, метод математической статистики, литературный метод.

Главные причины миграции в другую страну нами были сгруппированы в рамках двух категорий: экономических и неэкономических (таблица). Факторы, которые побуждают мигранта к непосредственному переселению, были подразделены, в свою очередь, на три группы: притягивающие, выталкивающие и сетевые.

Притягивающие, выталкивающие и сетевые факторы крайне редко оказывают равнозначное воздействие на индивидуальное решение о миграции, их соотношение может изменяться с течением времени. В общем, притягивающие и выталкивающие факторы самые сильные в начале образования потока мигрантов, а сетевые факторы становятся более значительными со зрелостью направления миграции.

Первые мигранты, как правило, являются нанятыми рабочими, они дают жизнь потоку мигрантов. В 1940-ых гг. правительство США рекрутировало фермеров из сельских районов Мексики для обеспечения недостатка рабочих рук на американских фермах. Временные рабочие вернулись с существенными для Мексики сбережениями, чем подвигли многих людей искать возможности заработка в США и подпитали нелегальную миграцию. После образования устойчивого потока мигрантов сетевые факторы поддерживали миграционный поток из сельской Мексики в сельские районы США даже после прекращения «Программы брасеро» в 1964 г.

Одна из самых важных неэкономических мотиваций для пересечения национальной границы – воссоединение с семьей. В таких случаях сам иммигрант в стране поселения является притягивающим фактором для своей семьи. Сначала супруга (супруг) и дети присоединяются к иммигранту, а затем могут последовать родители, братья и сестры, это создает так называемую цепную миграцию.

Глобализация позволила людям во всем мире быть в курсе условий и возможностей за границей. Туризм стал значительной индустрией, благодаря которой люди пересекают границы, чтобы узнать новые культуры, другие климатические условия, чудеса природы. В некоторых случаях, в бывших колониях, получивших независимость, сохраняются традиционные структуры миграционных процессов, например, продолжающийся поток иммигрантов из Индии и Пакистана в Великобританию или из Филиппин в США.

Международной миграции способствуют два типа экономических различий: неравенство между странами и неравенство внутри страны. Душевой доход в государствах мира составляет от 250 до 50 000 USD в год. Это различие дает существенный стимул людям, особенно молодежи, мигрировать для получения более высоких заработков и больших возможностей.

Неравномерное географическое распределение роста мировых трудовых ресурсов – еще одно измерение экономических различий между государствами, которое оказывает существенное влияние на процессы миграции. Трудовые ресурсы Земли оценивались в 3,1 миллиарда человек в 2005 г., в том числе 600 миллионов рабочих в развитых странах и 2,4 миллиарда в развивающихся [3]. Рост трудовых ресурсов, по прогнозам, будет осуществляться за счет стран с низкими доходами населения. Рабочая сила в этих странах увеличится еще на 425 миллионов человек в период между 2005 г. и 2015 г., в то время как в развитых странах – останется на текущем уровне.

Неравномерность распределения доходов внутри страны также вносит свой вклад в международную миграцию. В бедных странах 40% экономически активного населения занято в сельском хозяйстве, секторе экономики, где заработки ниже средних по стране. Низкая оплата труда в фермерском хозяйстве придает дополнительный стимул рабочим мигрировать в города, где зарплаты, совокупный доход и перспективы выше и лучше. Международный миграционный процесс дополняется тремя главными следствиями благодаря миграции «село–город» [4]. Во-первых, бывшие сельскохозяйственные рабочие с большей охотой берутся за грязные, опасные и сложные работы. Во-вторых, сельские эмигран-

ты часто не уделяют большого внимания смене культурного окружения, это делает их более мобильными в вопросах пересечения границ. В-третьих, сельским жителям обычно проще получить визы и документы для легальной или нелегальной иммиграции, в города.

Демографические и экономические различия способствуют миграции, но требуется информационная сеть между территориями, чтобы поддерживать реальное перемещение людей. Миграционная информационная сеть включает в себя коммуникационные факторы, которые позволяют людям узнавать о возможностях и перспективах за границей, миграционную инфраструктуру, которая способствует пересечению мигрантами границы, и правовой режим, позволяющий им оставаться за границей. Эти сети были сформированы и дополнены тремя главными трансформациями во второй половине XX в.: коммуникационной, транспортной и правовой революцией.

Революция в коммуникациях помогает потенциальным иммигрантам узнать о возможностях за границей. Самая ценная информация поступает от мигрантов укоренившихся за рубежом, они обеспечивают друзей и близких ясной и доступной информацией. Удешевление средств коммуникаций помогает мигрантам быстро передавать информацию о работе или советы по пересечению границ.

Одним из главных преимуществ транспортной революции стало уменьшение стоимости путешествия в любую точку мира, которое сегодня составляет менее 2 500 USD. Проникновение в страну контрабандным путем может обойтись до 20 000 USD.

Революция в сфере прав человека влияет на возможность закрепления мигрантов в стране назначения. После Второй мировой войны большинство индустриальных стран усилило конституционные и политические права людей, находящихся в пределах их границ, в целях предотвращения реставрации фашизма, а также гарантировало социальные и экономические права своим резидентам.

В целом, проведенный анализ причин миграции в рамках предложенных категорий и групп факторов выявил и объяснил предпосылки текущего положения дел на основе углубляющегося процесса глобализации и сдвигов в демографической, социально-экономической и политической ситуации во второй половине XX в.

Литература

1. *United Nations State of World Population 2006: A Passage to Hope. Women and International Migration.* New York: United Nations. 2006.
2. *Martin P., Widgren J. International Migration: Facing the Challenge.* Washington, DC: Population Reference Bureau. 2002.

3. Интернет-адрес: <http://laborsta.ilo.org/>.
4. *Martine G.* State of World Population 2007: Unleashing the Potential of Urban Growth. New York: United Nations, 2007.

ОЦЕНКА ГЕОЭКОЛОГИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ ПРИРОДНОЙ СРЕДЫ ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Н. А. Пашукевич

В республике Беларусь реализуется комплекс мероприятий по охране окружающей среды, рациональному использованию природных ресурсов с целью обеспечения устойчивого развития. Для того чтобы проводимые мероприятия были эффективны, необходимо знать об экологическом состоянии каждого конкретного региона республики. Поэтому и возникает необходимость в проведении комплексной оценки геоэкологического состояния природной среды.

В качестве объекта исследований была выбрана Гродненская область. Это одна из самых развитых как в промышленном, так и в сельскохозяйственном отношении, областей республики.

Анализ существующих в научной литературе методик оценки геоэкологического состояния природной среды и её отдельных компонентов позволяет говорить о разнообразии подходов и методов, которые применяются при проведении геоэкологических исследований [1-3; 5]. Наиболее простым и часто применяемым методом оценки значимости антропогенного воздействия является сравнение величины воздействия с существующими нормативами качества окружающей среды.

В качестве операционных единиц были взяты административные районы Гродненской области. Именно в пределах административно-территориальных единиц возможно использование наиболее полной статистической информации. Кроме того, при существующих недостатках, организация экологической информации по сетке административно-территориальных единиц остается наиболее понятной для лиц, принимающих решения, а также для всех граждан.

В качестве показателей были использованы интегральные оценки качества воздуха и природных вод (выбросы от стационарных источников, индекс загрязнения воды, качество воды по совокупности гидробиологических показателей), распаханность территории, доля мелиорированных и нарушенных земель, лесистость, площади участков леса, подверженных болезням и поврежденным вредителями, объемы образования отходов, доля охраняемых территорий от площади района [4; 6; 7].

При проведении геоэкологической оценки состояния природной среды приходится оперировать большим количеством разнокачественных